

П.С. Телякавов

СЛАВНЫЙ СЫН ОСЕТИИ И ДАГЕСТАНА

ЦОКОЛАЕВ
ЭЛЬДАР ВЕНИАМИНОВИЧ
генерал-полковник авиации¹



В 1972 г. из Южной группы войск (Венгрия) в 14-ю воздушную армию (ВА) г. Львова на должность заместителя командующего по боевой подготовке прибыл генерал-майор авиации Цоколаев Эльдар Вениаминович.

В то время я служил в политическом отделе этой же армии. Наше знакомство, общения начались со служебных дел. С группой офицеров управления ВА мы часто выезжали в командировки в авиаполки и дивизии.

Со временем наши встречи стали проходить не только в кабинетах, на аэродромах по служебным вопросам, но и в домашних условиях с семьями.

Время шло, отношения становились дружескими. Тем не менее, о его удивительной биографии, о том, как сложилась жизненная судьба замечательного летчика, энергичного генерала, прекрасного человека, я узнал не сразу. Чтобы по-

¹ Некоторые сведения из биографии Э.В. Цоколаева, приведенные П.С. Телякавовым, не совпадают с его анкетными данными (См.: С. 41–42).

лучить представление, как сложилась жизнь Э. Цоколаева, кратко познакомимся с его родителями.

Отец Качалаев Калсынбек родился в 1897 г. в с. Хамавюрт Хасавюртовского района Дагестанской АССР, кумык.

Мать Цоколаева Ольга Ивановна родилась в 1901 г. в с. Ольгинское Северо-Осетинской АССР, осетинка.

Оба были студентами медицинского факультета Московского государственного университета, там познакомились, поженились и по окончании МГУ в 1927 г. выехали на работу в Дагестан, г. Буйнакск. В этом городе 21 апреля 1929 г. у них родился сын, которого назвали Эльдаром.

В Буйнакске родители Эльдара работали по специальности: Калсынбек Абдулшаидович – врачом-терапевтом, Ольга Ивановна – заведующей детской поликлиникой. Словом, шла нормальная жизнь молодых людей. Но в те годы у многих обыденная жизнь внезапно могла прерваться. Калсынбека Качалаева тоже постигла участь тех многих, кого тогда бездоказательно объявляли врагами народа, лишали самого дорого – жизни.

В 1937 г. Калсынбека Качалаева арестовали и в ноябре того же года по приговору тройки расстреляли в г. Махачкале за антисоветскую деятельность. Он был реабилитирован за отсутствием состава преступления в 1964 г. Ольга Ивановна, опасаясь за судьбу сына, накануне ареста мужа с Эльдаром уехала из Дагестана в Осетию, в Орджоникидзе. Так шестилетний Эльдар, рожденный в г. Буйнакске, практически навсегда расстался с Дагестаном, родиной отца, да и своей тоже. В Осетии он приобрел вторую Родину.

Ольга Ивановна со временем вышла замуж за Вениамина Логвинова, который усыновил Эльдара и дал ему отчество. Вот так наш земляк стал Цоколаевым Эльдаром Вениаминовичем вместо того, чтобы быть Качалаевым Эльдаром Калсынбековичем.

Цоколаев – фамилия осетинская по матери, Эльдар – имя кумыкское, Вениаминович – отчество от отчима, донского казака.

Вот такой «интернационал» образовался в фамилии, имени и отчестве человека, о котором эта публикация.

Ко всему добавим, что по национальности Эльдар писался осетином. Все это сделала беспокойная мать, чтобы обезопасить от преследований сына, отца которого объявили врагом народа. Время показало, что она беспокоилась за сына незря: за годы службы офицера Цоколаева не раз вызывали в соответствующие органы и интересовались тем, что ему известно об отце.

Такое тяжелое событие, как арест отца, не сломило жизнь мальчику. Он прекрасно учился, рос, нашел свое место в жизни, стал полезным обществу и своему государству, очень уважаемым и почитаемым человеком в Осетии, и не только там.

Во Владикавказе он закончил восемь классов и поступил в Ростовскую спецшколу ВВС. В 1949 г. на отлично закончив спецшколу, Эльдар успешно сдал вступительные экзамены и стал курсантом известного Ейского военноморского авиационного училища. На выбор Эльдаром мужественной профессии летчика повлиял тот факт, что его дядя, брат матери, Геннадий Цоколаев был летчиком морской авиации и в начале Великой Отечественной войны стал Героем Советского Союза. В 1952 г. Э. Цоколаев с отличием закончил Ейское военноморское авиационное училище. Впервые в том году училище выпускало летчиков, освоивших первые реактивные самолеты МиГ-15. Как окончивший училище по пер-

вому разряду, Эльдар имел право выбора, и местом службы он выбрал авиацию Тихоокеанского Флота. Поскольку уровень летной подготовки у него был выше других выпускников училища, лейтенанта Э. Цоколаева назначили сразу старшим летчиком, а затем командиром звена истребительно-авиационного полка. В 1953–1954 гг. молодого летчика Э. Цоколаева, летавшего в то время на реактивном самолете МиГ-17 привлекают к боевым вылетам на прикрытие электростанции Северной Кореи от ударов бомбардировочной авиации США. Будучи командиром звена, Э. Цоколаев освоил первый сверхзвуковой самолет МиГ-19, со скоростью в полтора раза превышающей скорость звука, в зависимости от модификации с двумя или тремя пушками, двумя реактивными двигателями.

В период с 1957 г. по 1962 г. Э.В. Цоколаев проходит службу в Дальневосточном военном округе командиром звена, заместителем командира авиационной эскадрильи. На этой должности он переучился летать на самолете Су-9. Далее его выдвигают на должность старшего штурмана, а потом заместителя командира 22-го истребительно-авиационного полка ПВО. По мере роста по должности он понимал необходимость серьезных знаний в области военного дела, тактики, оперативного искусства и поэтому в 1960–1964 гг. обучается Военно-воздушной академии им. Гагарина. Кстати, и академию он окончил с отличием. После академии подполковника Э. Цоколаева назначают командиром 737-го истребительно-авиационного полка Туркестанского военного округа.

В группы советских войск за границей направляли исключительно высокопрофессиональных, добросовестных и грамотных офицеров. Э. Цоколаев соответствовал всем критериям отбора для службы за границей, и неслучайно подполковника Э. Цоколаева в 1967 г. командировали в Южную группу войск на должность командира 5-го истребительно-авиационного полка.

В ЮГВ он был выдвинут заместителем командира истребительной авиационной дивизии с присвоением звания полковника. И еще через год, т.е. в 1969 г., он становится командиром 11-й истребительно-авиационной дивизии. В 1971 г. постановлением Совета Министров СССР Э.В. Цоколаеву присвоили воинское звание генерал-майор авиации. Это уже новое качество. К этому он шел уверенно, будучи талантливым, профессиональным летчиком, тактически грамотным, обладающим глубокими военными знаниями и большими организаторскими способностями.

Через год, в 1972 г., Э. Цоколаева повысили в должности и назначили заместителем командующего 14-й Воздушной армией по боевой подготовке. 11 лет прослужил он в 14-й Воздушной армии, в 1974 г. здесь стал первым заместителем командующего, а в 1976 г. – командующим Воздушной армией. Как очевидец я мог бы рассказать подробно о том, как умело командовал Э. Цоколаев Воздушной армией. Достаточно сказать, что за семь лет его командования 14 ВА стала лучшей в Военно-Воздушных силах СССР. 14 августа 1976 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР Э.В. Цоколаеву присваивается почетное звание «Заслуженный военный летчик СССР», 3 ноября 1983 г. постановлением Совета Министров СССР – воинское звание генерал-полковника авиации. В эти же годы он был избран депутатом Верховного Совета Украинской ССР 10-го созыва. Однако главным для него была профессиональная деятельность. Сам лично, будучи командующим ВА, продолжал летать лучше всех. При этом его принцип заключался в том, что «лучший летчик в полку – командир полка, лучший летчик в дивизии – командир дивизии, лучший летчик в ВА – командующий». Он постоянно осваивал новые типы самолетов. Командующий Э.В. Цоколаев летал на

всех летательных аппаратах, которые имелись на вооружении армии: на поршневых, реактивных, разведывательных, истребительных, истребительно-бомбардировочных самолетах, в том числе да новых типах, как МиГ-23, МиГ-27, МиГ-25, Су-17, и вертолетах Ми-2, Ми-8.

Меня поражало, как чрезвычайно занятый по службе человек, командарм, летчик Э.В. Цоколаев находил время читать и знать классическую и современную литературу, прекрасно разбираться в искусстве, быть в курсе о положении дел в стране и за рубежом. О его исключительной грамотности свидетельствует тот факт, что он, начиная со школы, все учебные заведения, в т.ч. Академию генерального штаба, оканчивал с отличием. Он и подчиненных учил совершенствованию знаний. Практически все сослуживцы знали его крылатую фразу: «Офицер должен отличать Гоголя от Гегеля, Бабея от Бебея». Он был требовательным к себе и подчиненным, никогда не повышал голоса, говорил четко и лаконично, коротко и ясно. Великолепно играл в теннис, был чемпионом г. Львова по теннису в своей возрастной категории. Занимался верховой ездой, на коне он выглядел как настоящий джигит. В свое время был чемпионом по легкой атлетике Тихоокеанского флота, Военно-воздушной академии.

На протяжении военной службы Э.В. Цоколаев характеризовался как инициативный, толковый и перспективный офицер, отличный летчик и опытный военачальник.

Командующему ВА с широким оперативно-стратегическим кругозором, генерал-полковнику авиации Э.В. Цоколаеву были под силу более сложные и масштабные задачи. В 1983 г. генерал-полковника авиации Э.В. Цоколаева назначают командующим ВВС и – заместителем главнокомандующего войсками Дальнего Востока, он же член Военного совета. В подчинении генерал-полковника авиации Э.В. Цоколаева войска стали еще более внушительными. В состав авиационной группировки ВВС Дальнего Востока входили две воздушные армии стратегического назначения и три воздушные армии фронтового, а также авиация Тихоокеанского флота, 11-й армии ПВО и Монгольской Народной Республики. Это была целая армада. Масштаб действительно огромный, и не случайно Э.В. Цоколаева называют крупным военачальником. Дагестану надо гордиться таким своим сыном, и увековечение его памяти в республиканском масштабе было бы признанием факта величия нашего земляка. Оно сыграет исключительную роль в патриотическом воспитании молодежи, дальнейшем укреплении дружбы между народами двух северокавказских республик: Осетии и Дагестана.

В статье «Генерал Эльдар Цоколаев», опубликованной в августе 1992 г. в «Дагестанской правде», известная журналистка Бурлият Токбулатова пишет: «Генерал-полковник авиации Эльдар Цоколаев хорошо известен в Вооруженных силах стран Содружества, особенно в Военно-Воздушных силах, в авиации Военно-Морского флота и противовоздушной обороны. Его знают многие офицеры, генералы, адмиралы и маршалы. Его знают известные авиаспециалисты из Великобритании, Германии, Венгрии, Югославии, Китая и других стран». Подписываясь под ее словами, добавлю, что Эльдар Цоколаев был почетным членом Королевского клуба ВВС (г. Лондон), почетным профессором академий военных наук и ВВС Китайской Народной Республики.

Награжден орденом Красного Знамени, орденом «За службу родине в Вооруженных силах» 3-й степени, 18 медалями, рядом орденов и медалей иностранных государств. В 1990 г. уволен из Вооруженных сил в запас с благодарственной грамотой, но и после увольнения его работа была связана с Вооруженными силами, с

авиацией. Сначала работал директором Центра конверсии и транспорта «Конвертран-АТК», а с 1992 г. до конца жизни – президентом фонда защиты «Ветеран», основным направлением деятельности которого являлась реализация программы «Жилье защитникам Отечества», видеоархива «XX век от первого лица».

Свою публикацию в одной из газет Северной Осетии-Алании 30 сентября 2006 г. по прошествии 40 дней после смерти Эльдара Калсынбековича его сослуживец по 14-й ВА (г. Львов), председатель республиканского совета РОСТО-ДОСААФ полковник Р. Бедоев завершает словами: «Осетии еще предстоит осознать, какого великого сына она потеряла».

Я, сослуживец Эльдара Калсынбековича по 14-й ВА (г. Львов), бывший председатель совета РОСТО-ДОСААФ Республики Дагестан, полковник запаса, с позволения моего коллеги Руслана Бедоева эту же мысль изложил бы еще такими словами: «Осетии и Дагестану еще предстоит осознать, какого великого сына они потеряли».

Да, мы еще не осознали, кого мы потеряли, но мы хорошо понимаем, что такие выдающиеся военные деятели играли и будут играть большую роль в укреплении оборонной мощи страны, в патриотическом воспитании подрастающего поколения.

ОТ РЕДАКЦИИ

Приведенный очерк П.С. Телякавова не в полной мере отражает жизнь и деятельность генерал-полковника авиации Э В. Цоколаева. Поэтому редакция считает необходимым привести анкетные данные известного военачальника, данные на сайте Интернета. .

Анкетные данные генерал-полковника авиации ЦОКОЛАЕВА ЭЛЬДАРА ВЕНИАМИНОВИЧА

Род. 1929 г. в г. Буйнакске.

Родители: Качалаев Калсын Абдулшаидович (1898);

Цоколаева Ольга Ивановна (1902).

Образование:

- 1949 – Авиаци. спецшкола ВВС (г. Ростов-на-Дону);
- 1952 – Ейское Ордена Ленина военно-морское авиационное училище, лейтенант, летчик-истребительной морской авиации ВМС (с отличием);
- 1964 – ВВА им. Гагарина;
- 1966 – адъюнктура.

Карьера:

- с 1952 – служба на Тихоокеанском флоте;
- с 1964 – командир авиационного полка ВВС южной группы войск (Венгрия);
- 1969–72 – командир истребительной авиационной дивизии (под Будапештом);
- 1971 – генерал-майор авиации;
- 1972–74 – зам. командующего воздушной армией (г. Львов);
- с 1977 – командующий воздушной армией;